

角逐诺奖的台湾诗魔在南京接受快报独家专访 洛夫:诗歌背后的家国情怀

在大陆,提起台湾诗人,人们第一个想到的多半是余光中,他的那首契合了“时代情感”的《乡愁》在大陆广为流传。但是在台湾,在大陆的诗歌界,洛夫则是最响亮的名字。

1954年,洛夫与痖弦、张默创办了《创世纪》诗刊,与《现代诗》的创办人纪弦一起,开启了台湾现代诗的新时代,经过几十年的实践,台湾现代诗成绩斐然,业已成为台湾诗歌的传统与主流。而早年的《石室之死亡》、新世纪初完成的《漂木》,这两首带有史诗性质的长诗,以及一系列令人震撼的诗歌作品,则奠定了洛夫台湾第一诗人的地位。所以2004年,当洛夫以《漂木》一诗获得提名,角逐诺贝尔文学奖时,两岸诗界并不奇怪。

日前,洛夫来到南京,参加江苏文艺出版社举办的读者见面以及诗歌朗诵活动。虽然已经83岁高龄,但是一身的“诗艺”与“诗意”,让这位满头白发的“诗魔”显得格外精神。

□快报记者 倪宁宁

“创世纪”从抒情开始

柒周刊:《创世纪》是怎么诞生的?

洛夫:1954年,我和张默、痖弦都在军中服役,我们三个都喜欢写诗,也有作品发在报刊上。有一天,张默来找我,说想办一个自己的诗刊,这个想法我也有过,自然很高兴。张默是个快手,是那种说干就干的人。于是,我负责组稿,他负责编辑,中途痖弦也参加进来,《创世纪》就这么出来了。

柒周刊:一开始,《创世纪》的风格是怎样的?那时候还没有“遇到”超现实主义吧?

洛夫:还没有,一开始的风格还是偏抒情。那时候就觉得五四以来的新诗在语言上太过粗糙,缺乏文雅之气。

柒周刊:《创世纪》之前,纪弦已经创办了《现代诗》,当时你们对纪弦的看法是怎样的?

洛夫:纪弦主张横的移植,这一点我们是反对的,所以我们有针对性地提出了“新民族诗型”的主张,觉得好的诗歌还是要有意境,有巧妙的言外之意。

柒周刊:其实《创世纪》风格的走向,和你创作风格是相一致的。

洛夫:可以这么说,我当时的风格也是偏抒情,直到写出《石室之死亡》,才摆脱了它,走近现在大家都说的现代主义和超现实主义。

《石室之死亡》: 超现实的经典

柒周刊:《石室之死亡》现在已经成为经典,它横空出世后,关于它的评论就没有断过。

洛夫:是的,我是有点讶异的,去年台湾一位教授还写了评论。

柒周刊:请谈谈这首诗。

洛夫:1958年,两岸发生金门炮战。当时我刚好从外语学校毕业,就被“分配”到金门做新闻联络官,接待来自世界各地的记者。白天带着记者们参观碉堡等军事设施,晚上就住在石头垒成的坑道里。《石室之死亡》是组诗,很长,由许多段落组成,不是一天写成的。我现在还记得写第一个段落的情形。那天我刚写了几行,一发炮弹就落在了坑道的附近。声音可以说是震耳欲聋。坐在我对面的一位上尉军官,吓得躲到了桌子下面。

柒周刊:在战火中落笔,可以说这是首战事诗。

洛夫:一开始可以这么说,写的时候能听到炮弹的爆炸声,而且是面对随时都有可能发生的“死亡”。但是随着写作的深入,它跳出了战争的范畴,它面对的是比战争更广阔的题目,整首诗就是关于人生、生命、死亡的思考和认识,当然这种认识首先是“诗”的。

柒周刊:如果说超现实主义诗歌是台湾现代诗发展一个重要阶段的话,《石室之死亡》是这个阶段最重要的作品,无论是诗歌的艺术性与思想性达到的高度,都没有第二首可以替代。

洛夫:可能是这样吧。

柒周刊:超现实主义的诗歌特

点是反抒情,从一开始抒情走到它的反面,这种转变的原因是什么?

洛夫:其实在《石室之死亡》之前的两三年,《创世纪》的风格已经在变,那时我们接触到了大量的超现实主义作品和文献。布勒东们的创作风格,对潜意识的重视和强调,对我们启发很大。所以那个时候,我们已经开始翻译相关的作品和理论。《石室之死亡》出来后,很快这种风格成了《创世纪》的主流,也影响了台湾许多诗人的创作。

“超现实”技巧化: 诗风变明朗

柒周刊:您在台湾被称为“诗魔”,原因是您的诗歌诡异多变,意象迭出;还有一层意思是您的诗风也变化多端让人难以捉摸。

洛夫:我把自己的诗歌创作分为5个时期,一是抒情诗时期,二是现代诗探索时期,三是反思传统、融合现代与古典时期,四是乡愁诗时期,五是天涯美学时期。

柒周刊:按诗歌风格来算,是否可以把乡愁诗时期和天涯美学时期都归入“反思传统、融合现代与古典时期”?后三个时期的诗歌应该是交叉的,而这也是您目前的主流风格。

洛夫:应该可以这么说吧。

柒周刊:从超现实走到“融合古典与现代”,这一步跨度也很大。

洛夫:其实也不尽然。我写超现实主义诗歌,并不完全认同超现实主义思想,我更多的是运用它的技巧与方式。《石室之死亡》看上去很西化,其实里面表达的很多思想来自中国古典文化。比如生与死的辩证法,你刚才提到的“望坟而笑的婴儿”,就接承了庄子的哲学。

柒周刊:一旦接纳了传统文化,“超现实”技巧化,你的诗渐渐变得明朗起来。

洛夫:是这样。但是明朗中依然有变化。

《漂木》:角逐诺贝尔奖

柒周刊:200年,您获得了诺贝尔文学奖提名。

洛夫:我到现在都不知道提名者是谁。

柒周刊:请谈谈《漂木》。

洛夫:《漂木》是我1996年移居温哥华后的作品,是一首3000行的长诗。整个作品主要是对人类逐渐失去精神家园的思考,由《漂木》《鲑鱼》《浮瓶中的信札》几部分组成,“信札”又分为致母亲、致诗人、致时间、向废墟致敬。

柒周刊:《漂木》与早期的《石室之死亡》是您的代表作,两者有什么异同?

洛夫:两首诗都有很多形而上的思考,都跳出了“现实”。《石室之死亡》在诗艺上原创性更强,《漂木》在思想性上更深刻,也更接近现实。

柒周刊:《漂木》也明朗多了吧?

洛夫:是,但诗艺上要更成熟。

两次“流放” 成就诗艺高峰

柒周刊:您把自己的经历分为两次“流放”?

洛夫:是的。1949年,从大陆到台湾;1996年,从台湾到温哥华。

柒周刊:流放其实是一种精神放逐,有一种被迫的意味。

洛夫:1949年离开大陆,时代被迫的因素多些;1996年离开台湾,更多的是我自己的选择,当时我需要一个安静的写诗环境。那个时候的台湾,李登辉掌权,环境很糟糕,人心不定,很多人因此出走。

柒周刊:但两次流放,成就了你两首代表作。

洛夫:表面上是这样。但是成就诗歌的背后是鲜为人知的孤独甚至绝望。第一次流放,让我远离了大陆,远离了故乡。而且按照当时的两岸现实,在台湾的大陆人几乎不可能回到大陆,当时的心情几近绝望。所以我才会写出了《边界望乡》。

柒周刊:“故国的泥土,伸手可及,但我抓回来的仍是一掌冷雾”,有种有家归不得的痛。

洛夫:现实就是这样。1979年,在香港中文大学教书的余光中带我参观落马洲的边界,在那里我可以看见深圳看见大陆,但回不去。

柒周刊:后来回去是1988年。

洛夫:是的。终于回家了。

为南京的梧桐写过诗

柒周刊:你现在常住温哥华,但从报刊上看到,你每年都要回大陆走走。

洛夫:是啊。每年秋天,我都要回大陆看看,到学校办诗歌讲座,参加诗歌研讨会,还有就是举行我的书法展。我把现代诗用书法的形式表现出来。

柒周刊:最传统与最现代的结合。

洛夫:是的,这也是我在诗歌中想要达到的境界。

柒周刊:回大陆,和大陆的诗人们交流吗?

洛夫:是,和很多同行都是朋友,舒婷、芒克、梁小斌等等。在英国的时候,和顾城见过面,他喜欢戴个“高帽子”。

柒周刊:北岛呢?

洛夫:开会时见过面。

柒周刊:目前台湾的诗歌状况如何?会看年轻一代诗人的作品吗?

大陆的年轻诗人呢?

洛夫:会看,台湾的诗歌还是很重视语言的。大陆年轻诗人的口语化很严重,口语不把好关,就容易变成口水。

柒周刊:你还是看重“诗意”?

洛夫:是,诗歌有诗歌的味道。

柒周刊:对“网络诗歌”怎么看?

洛夫:我更习惯看印刷体上的诗,印刷品上的诗,诗集,诗歌杂志,有人把关,品质上有保障。网络上没有“红绿灯”,容易闯红灯,当然网络的即时性也能激发诗人的想象力。

柒周刊:《创世纪》已经坚持出刊57年了,目前张默在编?

洛夫:是的,明年可能会交给年轻人去编。

柒周刊:这是您第一次来南京?

洛夫:第三次。第一次是1990年。

柒周刊:对南京有什么印象。

洛夫:街两边法国梧桐。回台湾后,我还写了首诗。



诗人洛夫 快报记者 赵杰 摄

边界望乡

洛夫

说着说着
我们就到了落马洲

雾正升起,我们在茫然中勒马四顾
手掌开始生汗
望远镜中扩大数十倍的乡愁
乱如风中的散发
当距离调整到令人心跳的程度
一座远山迎面飞来
把我撞成了
严重的内伤

病了病了
病得像山坡上那丛凋残的杜鹃
只剩下唯一的一朵
蹲在那块“禁止越界”的告示牌后面
咯血。而这时
一只白鹭从水田中惊起
飞越深圳
又猛然折了回来
而这时,鹧鸪以火发音
那冒烟的啼声
一句句
穿透异地三月的春寒
我被烧得双目尽赤,血脉贲张
你却竖起外衣的领子,回头问我
冷,还是
不冷?

惊蛰之后是春分
清明时节该不远了
我居然也听懂了广东的乡音
当雨水把莽莽大地
译成青色的语言
喏!你说,福田村再过去就是水围
故国的泥土,伸手可及
但我抓回来的仍是一掌冷雾